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ЗНАЧЕННЯ ЛІДЕРСТВА В ПЕРІОД ПАНДЕМІЇ 
Загострення епідемії COVID-19 в Україні та в усьому світі неминуче 

призводить до різких змін в усіх сферах діяльності країн. Під впливом змін у 

сферах політичній, економічній, медичній та освіти, нової форми набувають і 

соціальні процеси. В ситуації, коли поширення вірусу не зупинити, а необачність 

може коштувати життя, обов’язковою умовою для запобігання погіршенню 

стану країни є ефективний лідер. Між тим, проблематика лідера стосується не 

лише сфери управління державою, а має місце і у питаннях організації роботи 

інших соціальних груп.  

Загалом, лідерство досліджувало багато вчених, серед яких: Р. Манн, Р. 

Строгділл, Р. Блейк, К.Левін, Ф. Фідлер, Т. Мітчел, П. Херсі, Дж. Конгер, Р. Хаус, 

Б. Шамір, Г. Андрєєва, Р. Кричевський, Р. Манегетті, А. Маслоу, К. Роджерс. 

Дослідження феномену лідерства відбувалося у багатьох контекстах. 

Теорії лідерства історично змінювали предмет свого дослідження: починаючи 

від опису якостей особистості; досліджень лідерської поведінки; лідерства як 

соціального процесу; лідерства як системи міжособистісних відносин – сьогодні. 

Проте, варто сказати, що розділення цих досліджень відбувається лише умовно, 

а кожна з теорій взаємодоповнює іншу [3, с. 134]. 

Лідерство – форма стосунків у групі, для якої характерним є вибір члена 

групи для виконання обов’язків по управлінню та прийняттю рішень за інших її 

учасників [2, с. 231]. Основний зміст ідеї лідерства полягає у досягненні 

максимального рівня ефективності за допомогою спеціальних здібностей, 

особливостей характеру чи моральних якостей, призначеної на посаду лідера, 

людини. 

Очевидно, що аналіз лідерства неможливо здійснювати у відриві від 

співвідношення «ведучий – ведений». Найбільш змістовно цю проблематику 

розкривають праці з підрозділу ціннісних теорій лідерства. Центральним 

положенням даних теорій є взаємозв’язок цінностей особистості лідера, що 

відзначаються високою моральністю, з групою. Механізми реалізації 

поставлених цілей, тут, здійснюються шляхом інтеграції чеснот в структуру 

організації роботи колективу як спільної ідеї; мети; необхідності, внаслідок 

набутої спільності забезпечується ефективна діяльність [1, с. 95]. 

В усі часи проблеми вимагали від суспільства, та особливо лідерів, 

адекватної постановки цілей та шляхів їх досягнення. Раніше ми вже зазначали, 

що сьогодні в Україні та в усьому світі змінюють свою форму соціальні процеси. 

Виходячи з цих ідей та з ідей ціннісних теорій лідерства, ефективний спосіб 
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вирішення актуальних питань вбачаємо в процесі формування нової системи 

управління, яка стала б відображенням всіх сьогоднішніх цінностей, та, в 

пріоритеті, розглядала лідера, цінності та моральні норми якого перебували б у 

синергії з сучасною культурою на всіх рівнях її прояву. 
Список використаних джерел: 

1. Нестуля С.І. Ціннісні аспекти сучасних концепцій лідерства. Теоретичний та 

методично-науковий часопис «Вища освіта України». 2017. №2. С. 93-96. 

2. Шапар В.Б. Сучасний тлумачний психологічний словник. Харків : Прапор, 2007. С. 

230-232. 

3. Якушко Н.О. Теорії лідерства: ґенеза та сучасна інтерпретація. Право та державне 

управління. 2016. №4. С. 130-135. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Ptdu_2016_4_24 (дата 

звернення: 11.10.2021). 
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РОЛЬОВІ ОЧІКУВАННЯ ПОДРУЖЖЯ ЯК ПСИХОЛОГІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ 

СІМЕЙНИХ КОНФЛІКТІВ 
Одними з найбільш важливих у подружньому житті є потреби подружжя 

у виконанні певних сімейних ролей. Однією зі складових сімейно-рольової 

сумісності є узгодженість рольових уявлень про функції чоловіка та дружини, 

а також рольові очікування подружжя, їх власні рольові домагання.  

Як зазначає В.П. Левкович, однією з причин сімейних конфліктів є 

розбіжність уявлень подружжя про виконання сімейних ролей [3]. Конфлікт 

виникає в результаті неоднозначного розуміння подружжям цих ролей та 

неоднозначного уявлення про виконання кожним партнером тієї чи іншої 

сімейної ролі. На думку В.П. Левкович, такими умовами є: низька оцінка 

шлюбного партнера, яка збігається з високим очікуванням щодо нього та 

високою самооцінкою іншого шлюбного партнера; низька оцінка партнера, що 

збігається з низькою самооцінкою за наявності високого рівня очікувань 

стосовно партнера; низька оцінка партнера, що збігається з низьким рівнем 

очікувань щодо нього за наявності високої самооцінки.   

Спільне проживання чоловіка і дружини потребує адаптації їх 

індивідуальних планів і поведінкових стереотипів відносно один одного за умов 

відсутності ритуалізованих очікувань і закріплених ролей. У подружжя повинні 

виникнути тісно пов’язані між собою пристосувальні стосунки, кожні з яких 

більшою чи меншою (але обов’язково значущою) мірою впливають на 

стабільність шлюбу [1, c.252]. 

У багатьох родинах на сучасному етапі за умов порушення традиційної 

системи сімейних ролей та відповідних до неї культурних стереотипів 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Ptdu_2016_4_24
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спостерігається невизначеність рольових очікувань, що викликає в подружжя 

психологічний дискомфорт [2]. На думку багатьох дослідників, для оптимізації 

сімейного спілкування та попередження виникнення рольових конфліктів 

необхідно створювати умови для реалізації більш широкого діапазону сімейних 

ролей та зменшення їх суперечливості. Мова також іде про відповідність або 

невідповідність сімейних ролей можливостям особистості, що особливо 

проявляється при зміні сімейної структури. 

Окрім зазначеного вище, властивості самої сімейної системи, особливості 

її функціонально-рольової структури можуть породжувати конфліктогенність 

сімейного спілкування.  

Підсумовуючи вищевикладене, можемо зазначити, що в ефективно 

функціонуючій сім’ї структура сімейних ролей цілісна та відповідає наступним 

вимогам: 

- несуперечливість сукупності ролей, що утворюють цілісну систему 

як стосовно ролей, що виконуються однією людиною, так і сім’єю в цілому; 

- виконання ролі має забезпечувати задоволення потреб усіх членів 

сім’ї за умов підтримання балансу між індивідуальними потребами особистості 

й потребами інших членів сім’ї; 

- відповідність прийнятих ролей можливостям особистості; 

- здатність членів сім’ї гнучко функціонувати в межах декількох ролей 

[4, с.15].  
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